Композиция пояснительной записки проекта.

Под композицией здесь понимается состав и расположение основных, частей проектной работы.
Не существует жесткого стандарта по выбору композиции пояснительной записки, однако сложилась определенная, устойчивая традиция формирования структуры подобных работ, основными элементами которой, в порядке их расположения, являются следующие разделы:
1. Титульный лист
2. Содержание
3. Введение
4. Основная часть
5. Заключение
6. Библиографический список
7. Приложения
Наш проект начинается с титульного лица – это лицо Вашей работы, поэтому к оформлению титульного листа надо подойти особенно тщательно. Можно отразить на нем сюжеты или фрагмент композиционного решения избранной вами темы.

Титульный лист  является первой страницей пояснительной записки и оформляется по определенным правилам.

Содержание помещается после титульного листа. В нем приводятся все заголовки пояснительной записки и указываются страницы, с которых они начинаются. Заголовки оглавления должны точно повторять заголовки в тексте. Сокращать или давать их в другой формулировке, последовательности и соподчиненности по сравнению с заголовками в тексте - нельзя.
Все заголовки начинают с прописной буквы без точки в конце. Последнее слово каждого заголовка соединяют отточием с соответствующим ему номером страницы в правом столбце содержания.

На страницах пояснительной записки можно отразить сюжеты или фрагмент композиционного решения избранной вами темы в той художественной технике, в которой выполнялась ваша работа.

Введение. Здесь обычно отображаются следующие моменты:
· исходная проблема, требующая решения;
· идея (цель) проекта и ее обоснование;
· содержание конкретных задач;
·  планируемый результат;
· межпредметные связи.
· в чем состоит новизна проекта и его актуальность.
В зависимости от выбранной темы, каждый из вас сам решает вопрос о включении тех или иных разделов из приведенного перечня. Во введении вашего проекта вам необходимо дать основные представления о видах изобразительного искусства, и выделить, и отметить какое место в нем занимает декоративно-прикладное искусство, его особенности и закономерности, перечислить виды народных промыслов известных вам, дать историческое обоснование и назвать факторы, которые влияли на возникновение того или иного вида народного искусства.

Каждый проект должен быть направлен на решение какой-либо проблемы или удовлетворения потребности определенного человека или группы людей. Поэтому, следует отметить для чего или для кого данный проект (изделие) предназначен (т.е. указать идею или цель проекта), и какие из проблем или потребностей будут решены или удовлетворены (т.е. показать важность выбранной темы для данного момента времени или, иными словами, - обосновать ее актуальность).
После формулировки цели проекта, необходимо указать конкретные задачи, которые предстоит решить в соответствии с этой целью. Это обычно делается в форме перечисления («изучить», «описать», «установить», «выявить», «спроектировать» и т.п.). Например: «Спроектировать и изготовить (изделие) для (человека или группы людей) или определенной потребности …».
В планируемом результате проекта можно дать список различных изделий, которые могли бы быть разработаны и сделаны.
В межпредметных связях следует перечислить дисциплины, знания которых необходимы для выполнения данного проекта.

Основная часть проекта состоит из отдельных глав, имеющих свои индивидуальные названия, и может включать следующие разделы:
· теоретический;
· поисковый;
· технологический;
· эколого-экономический.
В теоретическом разделе необходимо провести обзор литературы по теме проекта. Обзор литературы содержит краткую историческую справку, т.е. историю развития изучаемого явления, изделия или проблемы и должен показать основательное ваше знакомство с историческими вопросами, ваше умение систематизировать источники, критически их рассматривать, выделять существенное, оценивать ранее сделанное, определять главное в современном состоянии изучаемой темы.
При этом должны быть сделаны ссылки на журнальные статьи, книги и другие источники информации, используемые при составлении исторической справки.
Поскольку проект обычно посвящается сравнительно узкой теме, то обзор работ следует делать только по вопросам выбранной темы, а вовсе не по всей проблеме в целом.

Рассказать о местных традициях в народном искусстве, о декоративной переработке форм, а так же выделить и раскрыть принципы народного искусства: «коллективность», «польза и красота», «традиционность»; истории возникновения (конкретного) народного промысла; дать историческую справку по возникновению конкретного промысла, который лежал в основе вышей работы.

Дать характеристику и отметить отличительные особенности избранного вами для изучения народного ремесла. Здесь вы должны заострить внимание на колорите, сюжетах, основных элементах вашей композиции.

В поисковом разделе необходимо разработать банк идей и предложений по решению проблемы, рассматриваемой в проекте. Важно дать оценку каждому из предлагаемых вариантов, при этом провести их сравнение по определенным критериям.
Как правило, здесь требуется выполнить эскизы своих идей (изделий) и сделать к ним краткие пояснения, касающихся отдельных сторон, например: формы, цвета, используемых материалов, применяемых методов и т.п. Эскизы следует выполнять быстро, не увлекаясь прорисовкой, но аккуратно.
Результатом данного раздела является анализ предложений и обоснование выбора оптимального варианта. В основе выбора могут лежать различные вопросы, например:
· насколько сложен процесс изготовления того или иного варианта изделия;
· достаточно ли приобретенных в школе знаний, умений и навыков для их выполнения;
· требуются ли специальные устройства, оборудование или приспособления, которых не имеется в наличии;
· достаточно ли материалов или финансовых средств, для работы;
· достаточно ли времени для выполнения работы к нужному сроку и т.п.
Технологический раздел подразумевает описание всей практической работы от идеи до получения конечного результата. Он может включать в себя такие подразделы как:
· конструирование;
· подбор материалов и оборудования;
· технология выполнения изделия (в виде технологической карты, в которой подробно описываются шаги выполнения  работы, с указанием инструментов, материалов и способов обработки, а также в виде алгоритма выполнения последовательных этапов работы);
· оформление готового изделия и другие подразделы.
В эколого-экономическом разделе рассматриваются экономические и экологические аспекты проекта.
В экономической части проекта представляется полный расчет затрат на «изготовление проектируемого изделия». Здесь же представляются проект рекламы и маркетинговое исследование.
Результатом экономического расчета должно быть обоснование экономической целесообразности изготовления проектируемого изделия и наличие рынка сбыта.
Особое внимание, при необходимости, следует уделить экологической оценке проекта: обоснованию того, что изготовление и эксплуатация проектируемого изделия не повлекут за собой негативных изменений в окружающей среде.
Пояснительная записка завершается заключением. В нем важно указать,
· в чем заключается главный смысл работы,
· какие результаты получены,
· какие удалось решить проблемы (социальные, экологические, экономические технологические и т.п.),
· какие новые знания получены,
· какие «плюсы» и «минусы» существуют в проекте.
Здесь же, как правило, присутствует самооценка проделанной вами работы.
Заключительная часть, составленная по такому плану, характеризует глубину изучения темы, показывает уровень знаний и степень осмысления рассмотренных в проекте проблем. В некоторых случаях возникает необходимость указать пути продолжения исследования темы, способы ее дальнейшего изучения, а также конкретные задачи, которые будущим придется решать в первую очередь.

После заключения принято помещать библиографический список использованной литературы.
Если вы делаете ссылку на какие-либо заимствованные факты или цитируете работы других авторов, то вы должны обязательно указать в подстрочной ссылке, откуда взяты приведенные материалы. Не следует включать в библиографический список те работы, которые фактически не были использованы.
Рекомендуется придерживаться определенного порядка расположения источников в списке. Сначала приводятся источники общегосударственного характера (законы, постановления министерств и ведомств, ГОСТы и т.п.), а затем приводится остальная литература, расположенная в алфавитном порядке по первым фамилиям авторов каждого источника.
Вспомогательные или дополнительные материалы, которые загромождают текст основной части работы, помещают в приложении.
Каждое приложение должно начинаться с нового листа (страницы) с указанием в правом верхнем углу слова «Приложение» и иметь тематический заголовок. При наличии в работе более одного приложения они нумеруются арабскими цифрами (без знака №), например: «Приложение 1», «Приложение 2» и т.д. Нумерация страниц, на которых даются приложения, должна быть сквозной и продолжать общую нумерацию страниц основного текста.
Оформление пояснительной записки.
Общие требования
Пояснительная записка выполняется как рукописным, так и машинописным способом (на пишущей машинке или с помощью компьютера) на одной стороне листа белой бумаги формата А4 по ГОСТ (210x288 мм) через (два - полтора) межстрочных интервала с числом строк на странице не более 40. В каждой строке должно быть не более 60-65 знаков с учетом пробелов между словами. Минимальная высота шрифта 1,8 мм (или 12 кегль на компьютере).
Текст работы рекомендуется писать или печатать, соблюдая следующие размеры полей: левое -— не менее 30 мм; правое - не менее 10 мм; верхнее — не менее 15 мм; нижнее — не менее 20 мм.
Вписывать в текст работы отдельные слова, формулы, условные знаки допускается чернилами, тушью, пастой - только черного цвета, при этом плотность вписанного текста должна быть приближена к плотности основного текста.
Опечатки, описки и графические неточности, обнаруженные в процессе написания работы, допускается исправлять подчисткой или закрашиванием белой краской и нанесением на том же месте исправленного текста машинописным или рукописным способами.
Текст основной части работы делится на главы, разделы, подразделы, пункты.
Заголовки структурных частей работы: «СОДЕРЖАНИЕ», «ВВЕДЕНИЕ», «ГЛАВА», «ВЫВОДЫ», «САМООЦЕНКА», «ПРИЛОЖЕНИЯ» печатаются прописными буквами.

Заголовки разделов печатаются строчными буквами (кроме первой прописной) с абзаца. Точку в конце заголовка не ставят!
Если заголовок состоит из двух или более предложений, их разделяют точкой. Заголовки и подзаголовки приводят в форме именительного падежа единственного и (реже) множественного числа.
Заголовки рубрик могут начинаться, как с прописной, так и со строчной буквы, подзаголовки — только со строчной (если это, конечно, не имена собственные). Окончания рубрик знаками препинания не фиксируются.
Заголовок главы, параграфа не должен быть последней строкой на странице.
Расстояние между заголовком (за исключением заголовка пункта) и текстом должно быть равно 2—3 интервалам.
Каждую структурную часть работы рекомендуется начинать с нового листа.

Общая оценка творческого проекта является среднеарифметической четырех оценок: за текущую работу, за изделие, за пояснительную записку и за защиту работы.

При оценке текущей работы учитывается правильность выполнения приемов и способов работы, рациональность выполнения труда и рабочего места, экономное расходование материалов, электроэнергии, соблюдение правил техники безопасности, добросовестность выполнения работы, осуществление самоконтроля.

При оценке изделия учитывается практическая направленность проекта, качество, оригинальность и законченность изделия, эстетическое оформление изделия, выполнение задания с элементами новизны, экономическая эффективность проекта, возможность его более широкого использования, уровень творчества и степень самостоятельности учащихся.

При оценке пояснительной записки следует обращать внимание на полноту раскрытия темы задания, оформление, рубрицирование, четкость, аккуратность, правильность и качество выполнения графических заданий: схем, чертежей.

При оценке защиты творческого проекта учитывается аргументированность выбора темы, качество доклада (композиция, полнота представления работы, аргументированность выводов), качество ответов на вопросы (полнота, аргументированность, убедительность и убежденность), деловые и волевые качества выступающего (ответственное отношение, стремление к достижению высоких результатов, способность работать с перегрузкой).

Примерными критериями творческого проекта, учитывающими оценку изделия и пояснительную записку, могут быть следующие:

оценка «отлично» выставляется, если требования к пояснительной записке полностью соблюдены. Она составлена в полном объеме, четко, аккуратно. Изделие выполнено технически грамотно с соблюдением стандартов, соответствует предъявляемым к нему эстетическим требованиям. Если это изделие декоративно-прикладного творчества, то тема работы должна быть интересна, в нее необходимо внести свою индивидуальность, свое творческое начало. Работа планировалась учащимися самостоятельно, решались задачи творческого характера с элементами новизны. Работа имеет высокую экономическую оценку, возможность широкого применения. Работу или полученные результаты исследования можно использовать как пособие на уроках технологии или на других уроках.

оценка «хорошо» выставляется, если пояснительная записка имеет небольшие отклонения от рекомендаций. Изделие выполнено технически грамотно с соблюдением стандартов, соответствует предъявляемым к нему эстетическим требованиям. Если это изделие декоративно-прикладного творчества, то оно выполнено аккуратно, добротно, но не содержит в себе исключительной новизны. Работа планировалась с несущественной помощью учителя, у учащегося наблюдается неустойчивое стремление решать задачи творческого характера. Проект имеет хорошую экономическую оценку, возможность индивидуального применения.

оценка «удовлетворительно» выставляется, если пояснительная записка выполнена с отклонениями от требований, не очень аккуратно. Есть замечания по выполнению изделия в плане его эстетического содержания, несоблюдения технологии изготовления, материала, формы. Планирование работы с помощью учителя, ситуационный (неустойчивый) интерес ученика к технике.

